

# 宜居宜业 描绘和美乡村新画卷

## 土地“活”了 产业火了

胡城璐

深秋时节,走进位于金华市婺城区安地镇岩头村的稻药轮作共富基地,成片的元胡长势喜人。“这些元胡长得真好,今年11月种下去,到明年5月采收,每亩产量将达到1000斤左右。”金华金农供销有限公司总经理盛建喜边说边随手拨了拨元胡地里的土。他算起一笔账,每亩能产1000斤以上,以今年元胡每公斤超过110元的价格来计算,刨去人工成本,每亩毛利大约在1万元左右。

让村里的土地“活起来”。今年以来,金华市供销社充分利用各种社会资

源,以助农增收项目促进现代农业高质量发展,带动乡村振兴,助力共富。下属控股企业金华市金农供销农业有限公司与安地镇岩头村股份经济合作社组建金农供销岩头农业专业合作社,流转岩头村百家垅500亩土地,试点探索水稻—药、稻—小麦轮种,油菜—瓜果—时蔬、萝卜—瓜果—时蔬等种植模式,把复垦土地利用最优化,种植效益最大化。

从确定稻药轮作共富基地项目,到资金筹集和土地流转,再到基地建成产出仅仅用了2个月时间。“目前已投资20万元,试种8亩元胡,明年元胡种植

面积将达到100亩。”岩头村书记陈秋平兴奋地说,为了赶上农时,金农供销岩头农业专业合作社积极整合各方力量,齐头并进,对接金融部门开展深度合作,为项目争取助农免息专项贷款,用于种植生产、农资采购、设施建设,以此降低成本、提升效益,缓解资金难题,确保项目迅速落地见效。

12月9日,金华市环城小学五(4)班学生走进岩头村稻药轮作共富基地开展特色实践课程。“通过在田间地头仔细观察元胡的特征及生长环境,让同学们零距离接触和体验中医药文化,感受中

草药的独特魅力,传承传统文化。”班主任邢欣晨说,现场老师深入浅出地讲解元胡的功效与作用、药用方法及禁忌,引发了学生浓厚的兴趣。大家不时凑近仔细观察,有的还上手摸摸、闻闻,神奇的药材深深吸引着学生的注意力。

2024年,金华市供销社稻药轮作共富基地项目还将全季试点300亩西瓜、甜瓜、西红柿等便于采摘的果蔬,在基地周边发展经济林,种植多年生水果(葡萄、甜柿),通过建设“我在岩头村,种有一畦菜”自助式周末农场,打造自助式农事研学基地。

## 联勤中心助力矛盾纠纷智慧处置

陈健贤 何贤君

人间烟火气,最抚凡人心。夜幕降临,义乌市福田街道诚信社区内,吃喝玩乐一条街夜市开始“占领马路”。一架无人机在夜市上空自动巡逻,所有画面实时传输到位于福田街道CBD联勤中心指挥大厅的大屏幕上。

福田街道地处国际贸易综合改革、自贸区建设的前沿阵地和重要窗口,在基层社会治理中呈现出人员流动多、业态种类多、货物流动多、涉外事项多、信访问题多“五多”特征。探索建立联勤中心,成了福田街道管好基层治理的“最优解”。福田街道通过整合资源、建强队伍、智能管理、健全机制等系列举措,有效提升基层各类矛盾纠纷排查及化解能力,为联勤中心各项工作指令落地提供有力保障。

“无人机不仅能进行自动巡逻,还能通过挂载不同模块实现高空指挥、问题模型智能算法分析等功能。”福田街道综治办副主任陈杨指着大屏幕上的画面介绍,数字化是联勤中心的核心。

为守护“幸福田”,福田街道在辖区内设置了高空侦飞系统、低空视频轮巡系统,打破运营商藩篱,将街道侧5000余路摄像头纳入一屏管理,可从闭环用时、处置效果、发生概率、时间曲线等多项指标进行评判,积累数据库,融合对接“基层治理四平台”“110接警平台”“市政府12345”,实现“事项一口准入,风险一屏预警,治理一网运行”的纠纷化解工作闭环和事项协同处置智能化。截至目前,街道同期对比各类网信投诉及来访总数有效下降30%。

联勤中心改变以往被动接受各级指令的模式,主动出击、积极承接信访局、派出所、应急管理中心、行政执法、市场监管等部门数据,直接将各类矛盾事件流转至联勤调度平台,根据事件类型,推送相关责任部门第一时间介入处置,实现“一键推送、全程跟踪、闭环管理”。据统计,联勤中心每日处理非警务类事件约30条;每日化解上级交办或部门流转的信访件约30件;预警处置重点风险隐患5个;预警一图一码事件157起;综合飞一次系统近一月内共触发预警159起。

同时,福田街道通过融合通信,对街道干部工作员、网格员长网格员、部门力量共计1000余人实时在线定位显示,可随时点对点、点对群呼叫通话,现场视频回

传功能,实现所有力量精准调度指挥,现场情况实时掌握。自联勤中心成立以来,处置各类矛盾纠纷6780余起,累计出动车辆约1.2万余车次、出动人员1.5万余人次。调度响应时间从30分钟缩短至5分钟,事件处置时间由1—2天平均缩短至3小时。

目前,义乌市福田街道通过联勤中心搭建了一图一码系统、“幸福田”小程序、风险企业预警系统、应急联动系统等十大应用场景,满足不同纠纷事件闭环处置。接下来,福田街道基层社会治理联勤中心将坚持“集中统一、资源整合、信息共享、高效运行”的工作原则,进一步健全完善“大平台共享、大系统共治、大数据慧治”的社会治理新格局,为义乌市域社会治理现代化贡献福田力量。

## 服务零距离 好坏大家判

吴根磊

近年来,浦江县郑宅镇以党建引领基层治理,以“好家风指数治理”为平台,串联自治、德治、智治三个环节,构建形成了“事事一起干、好坏大家判、奖惩有决断”的乡村治理格局,吹响了基层治理好声音。

### 党建引领“一张网”

按照“支部建在网格上,服务群众零距离”模式,将党建工作纳入一张网,全镇划分成网格46个,微网格169个,配足“1+3+N”团队260人,550名党员志愿者积极参与,推行党建网格和治理网格“两网合一”,推动党的组织触角延伸到社会治理最末梢。家家挂起公示牌,

上面标注联系党员姓名和联系方式,做到“有呼必应、接诉即办”。定期开展网格大走访,党员定期到联系农户家中,了解家长里短,反映社情民意,帮助代跑代办。强化网格联动,党员牵头、农户参与,共同做好网格内环境卫生、矛盾调解、实事帮扶等工作。

### 家风治理“一指数”

通过对“郑氏家训”的整理和优化,对看不见、摸不着的家风进行量化评分,以人民为中心自下而上制定了“5+1”的评价指数。设定“联系党员打分、家风评议团审核、村务联席会审定、乡镇党委政府批复”四级评审机制,村村设立家风指

数墙,接受群众监督,第一时间回应质疑,确保“好家风”评价公正、权威。“好家风指数”还成为入党审查、建房审批以及各类评优评先的重要依据,定期举办“好家风”家庭、“尚义婆媳”、“孝义青年”等评选表彰活动,通过“评、选、晒”等形式带动广大家庭参与社会建设。

### 数字乡村“一平台”

与中国电信浦江分公司合作,搭建“好家风·数智治理”平台,整合智慧党建、智慧养老、好家风、平安建设和智慧文旅等5大功能,建设车辆违停智能提醒、垃圾分类语音播报、电动车头盔智慧预警、监控视频上云、防溺水警报、老人

智能手表、危旧房靠近提醒、文化礼堂智能引导等8项数字乡村应用,推动政务服务、民生服务等数字服务下沉乡村,实现“线上+线下”融合的现代治理模式,给乡村百姓带来实实在在的便利。

### 文旅融合“一幅画”

郑宅镇引入开元一然公司,联合改造郑宅镇核心区存量破旧民居,引入产业赋能空心村落,改造为乡村创业空间功能业态,呈现出一个“主客共享·城乡融合”的农文旅康四大产业融合发展的康养旅居乡创空间,以“康养度假+乡创旅居”的发展模式推动乡村振兴,助力集体经济发展。